

Рецензия

Направление Профиль	Государственное и муниципальное управление —
Студент: (фамилия, имя, отчество)	ДМИТРИЕВА Екатерина Сергеевна
Название работы:	Влияние рыночной концентрации на регулирование розничных цен на бензин в Российской Федерации

Обоснование выбора темы. Точность определения цели и задач ВКР (обоснование выбора темы; четкость определения цели и задач ВКР; соответствие темы работы, цели и задач содержанию работы)			3	
Структура и логика изложения. (обоснование структуры работы, последовательность и четкие формулировки названий разделов, глав, параграфов, соблюдение взаимосвязи между частями работы)			3	
Качество содержания. (актуальность содержания; уровень анализа проблемы, глубина проведенного анализа; свободная ориентация в базовых областях менеджмента; качество аналитического обзора подходов к рассматриваемым проблемам; умение показать связь практических решений с передовыми достижениями теоретических исследований; обоснованность выводов и рекомендаций; полнота раскрытия темы, степень реализации заявленных целей и задач)			3	
Качество сбора и описания данных (качество использованных в работе литературы и иных источников; обоснованность и качество инструментария и методов исследования, их соответствие поставленным задачам, грамотность применения методологии, использования методов; обоснование методики сбора и обработки данных; качество подбора и описания используемых данных, их достоверность, адекватность применяемому инструментарию)			3	
Самостоятельность, проявленная при выполнении работы (умение разобраться в затронутых проблемах; обоснование собственного подхода к исследованию; обоснование авторского понимания значения теоретических концепций и возможностей их практического использования; самостоятельный характер изложения материала; умение аргументировать свою точку зрения; ясность изложения каждого вопроса)			3	
Качество оформления ВКР (оформление работы в соответствии с требованиями, предъявляемыми к оформлению ВКР; правильное оформление отдельных элементов текста/абзацев, заголовков, подзаголовков, внутренних заголовков, формул, таблиц, рисунков, ссылок)			3	

Каждый пункт оценивается по следующей шкале (в соответствии): «5» — ВКР соответствует всем требованиям; «4» — ВКР в основном соответствует требованиям; «3» — много требований в ВКР не выполнены; «2» — ВКР не соответствует требованиям.

Дополнительные комментарии

Выбранная тема ВКР актуальна, поскольку мировые рыночные цены на сырую нефть снижаются, а цены на бензин на розничном рынке России растут. В этой ситуации встает вопрос о причинах такой разнонаправленной динамики и мерах, необходимых для установления цен на автомобильное топливо, приближенных к конкурентному уровню. Причину автор видит в высокой степени концентрации на рынках нефтедобычи и на рынке автомобильного топлива. Заявленная цель работы — определить приоритетные направления государственного регулирования ценообразования на рынке бензина в условиях высокой степени концентрации.

Для доказательства высокой степени концентрации на рынках нефтедобычи и автомобильного бензина автор использует традиционные, широко известные методики расчета индекса концентрации и индекса Херфиндаля-Хиршмана. Представляет определенный интерес расчет возможной степени концентрации на этих рынках после приобретения компаний «Башнефть» компанией «Роснефть».

Вопросы и замечания

1. В соответствии с темой основное внимание в работе следовало уделить анализу государственного регулирования цен на бензин. Однако целенаправленно этот вопрос рассматривается лишь в подразделе 2.5.1. «Реализуемые направления государственного

регулирования». Вывод о том, что меры, «реализуемые в рамках государственного регулирования, оказывают положительное влияние на развитие конкуренции в отрасли», требует дополнительного обоснования — из предыдущих рассуждений этого не следует.

2. Рекомендации автора о возможных направлениях государственного регулирования с целью стимулирования конкуренции нуждаются в дополнительном обосновании и детализации. В частности это касается таких рекомендаций, как «стимулирование конкуренции и поддержки предпринимательства на рынке автомобильного топлива», «предотвращение дефицита на рынке бензина», «контроль за объемом импорта и экспорта нефти и нефтепродуктов», «ограничение централизованных закупок топлива».

3. Непонятен порядок формирования цен на бензин на внутреннем рынке.

На с. 37 автор пишет, что «согласно данным Минэнерго цены поставок бензина от вертикально-интегрированных компаний (ВИНК) на независимые АЗС определяются тремя способами». Однако в 2014 г. в Минэнерго лишь обсуждались эти три способа. Как определяются цены поставок бензина от ВИНК на независимые АЗС в настоящее время?

В работе говорится, что «в результате проведенных согласований в конце марта 2015 г. «НК “Роснефть”» и ФАС был согласован Стандарт, регламентирующий принципы ценообразования и порядок реализации компанией моторного топлива на внутреннем рынке РФ». Автор пишет, что данный факт «позволяет предположить, что и другие ВИНК присоединятся к новым правилам торговли». Возникают вопросы, в чем суть этого стандарта и, поскольку прошло уже два года, следуют ли ему другие компании в настоящее время?

4. Непонятно, каков источник данных, на основе которых рассчитаны ожидаемые индексы концентрации и индекс Херфиндаля-Хиршмана в результате покупки компании «Башнефть».
5. Во введении не сформулированы задачи ВКР. Кроме того, отсутствует описание структуры работы, инструментария и используемых источников информации.
6. Работа оформлена небрежно. Встречаются недописанные предложения, в ряде случаев не указан источник данных, в списке литературы нет ссылок к интернет-адресам. Имеются множественные грамматические ошибки и стилистические погрешности. В тексте встречаются неоправданные повторы, например, описание расчета и интерпретация индекса Херфиндаля-Хиршмана приводятся на с. 25, 29 и 34.

Общий вывод: Выпускная квалификационная работа «Влияние рыночной концентрации на регулирование розничных цен на бензин в Российской Федерации» в целом отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам программы бакалавриата по направлению подготовки 38.03.04 — Государственное и муниципальное управление, и может быть оценена на «удовлетворительно» (ECTS — D), а ее автор, Дмитриева Екатерина Сергеевна, заслуживает присуждения степени бакалавра по направлению 38.03.04 — Государственное и муниципальное управление.

Дата: 30.05.2017 г.

Рецензент: к. э. н., доцент кафедры
государственного и муниципального
управления ВШМ СПбГУ

Н. П. Дроздова